

# 读懂 七一 前夕集体学习中的高频词

新华社记者 孙少龙

6月30日，中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

习近平总书记在主持学习时强调，自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。推进党的自我革命要在提高认识、增强党性、规范权力运行、从严监督执纪、履行管党治党责任等方面进一步落实到位。

党的十八大以来，中共中央政治局在七一前夕进行集体学习已成惯例，学习的内容也都与党的建设密切相关。

政治、自我革命、制度……通过词云大数据梳理集体学习新闻稿中总书记的重要讲话，这些高频词，凸显党的建设的着力点和主攻方向，体现百年大党不断加强自身建设的孜孜追求。

## 高频词一：政治

旗帜鲜明讲政治，既是马克思主义政党的鲜明特征，也是我们党一以贯之的政治优势。

党的十八大以来，在全面从严治党实践中，以习近平同志为核心的党中央清晰地洞察到，党内存在的很多问题都同政治问题相关联，都是因为党的政治建设没有抓紧、没有抓实。不从政治上认识问题、解决问题，就会陷入头痛医头、脚痛医脚的被动局面，就无法从根本上解决问题。

因此，习近平总书记反复强调，讲政治的重要性，强调全面从严治党首先要从政治上看，政治问题要从政治上来解决。

党的十九大首次把党的政治建设纳入党的建设总体布局，强调把党的政治建设摆在首位。2018年七一前夕的集体学习，主题鲜明聚焦，加强党的政

治建设，习近平总书记从把准政治方向、坚持党的政治领导等七个方面，深入系统阐释了新时代党的政治建设的重大理论和实践问题。

党的二十大进一步明确，以党的政治建设统领党的建设各项工作，对严明政治纪律和政治规矩、提高各级党组织和党员干部政治三力等提出明确要求。这都体现了我们党把政治建设提升到前所未有的高度，对自身建设规律的认识也达到了新的历史高度。

## 高频词二：自我革命

自我革命，我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。

今年6月30日，习近平总书记在主持中共中央政治局集体学习时强调，我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重，面临的执政环境异常复杂，自我革命这根弦必须绷得更紧。

反腐败是最彻底的自我革命。2022年七一前夕的集体学习，习近平总书记从六个方面总结概括了党的十八大以来在反腐败斗争中取得的显著成效、积累的重要经验，提出全面打赢反腐败斗争攻坚战、持久战的明确要求。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的决心和力度推进全面从严治党，创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略，形成习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，丰富和发展了马克思主义建党学说，指引百年大党开辟了自我革命的新境界。

实践不断发展，理论与时俱进。今年6月30日集体学习上，习近平总书记对提高认识、增强党性、规范权力运行、从严监督执纪、履行管党治党责任等方面提出明确要求，为我们党在新征程上进一步推进党的自我革命指明了方

向。

## 高频词三：制度

制度，管根本、管长远。

2024年6月27日，中共中央政治局第十五次集体学习，主题聚焦健全全面从严治党体系。

继党的二十大首次提出健全全面从严治党体系这一重大举措后，习近平总书记进一步从组织体系、教育体系、监管体系、制度体系、责任体系五个方面进行了系统阐述。

2014年，聚焦加强改进作风制度

建设；2015年，聚焦加强反腐倡廉法规制度建设。回顾多次七一前夕的集体学习，制度建设都是其中的重要内容。

管好治好世界第一大执政党，不啻为一项浩大复杂的系统工程。从不断加强党的建设各个领域具体的制度建设，到系统阐述健全全面从严治党体系的实施路径，充分体现了以习近平同志为核心的党中央与时俱进管党治党的系统思维、科学方法。

## 高频词四：思想建设

思想建设，是党的基础性建设。

2016年的七一前夕集体学习，习近平总书记强调，要固本培元，把加强思想政治建设摆在首位。2021年在党的百岁生日之际，集体学习聚焦用好红色资源、赓续红色血脉，和党的思想建设密切相关。

2025年3月，全国两会刚结束，一场聚焦作风建设的党内集中教育深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党上下开展。

从党的群众路线教育实践活动、三严三实专题教育、两学一做学

习教育，到不忘初心、牢记使命主题教育、党史学习教育，再到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育、深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央已先后部署开展了8次党内集中教育。历次党内集中教育都以思想教育打头，层层递进持续深化理论武装，打牢思想理论基础，吹响凝聚聚力的奋进号角。

## 高频词五：干部

为政之要，惟在得人。

2025年6月30日，中央组织部发布最新党内统计数据。数据显示，截至2024年底，中国共产党党员总数为10027.1万名，比上年净增108.6万名。

马克思主义政党的力量和作用，既取决于党员数量，更取决于党员质量。回顾历次七一前夕的集体学习，干部队伍建设始终是重要议题。

抓关键少数，强调营造良好从政环境，要从各级领导干部首先是高级干部做起；

抓年轻干部，要求建立符合新时代新阶段要求的干部考核评价体系，注重对年轻干部的教育引导；

抓体制机制，指出要深化人才发展体制机制改革，破除人才引进、培养、使用、评价、流动、激励等方面的体制机制障碍；

干部干部，干字当头。

只有持之以恒抓好干部队伍建设工作，支持实干者、保护改革者、鼓励探索者、宽容失误者，才能使有材者竭其力，有识者竭其谋，凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量。

(新华社北京6月30日电)

## 2025年全国暑期文化和旅游消费季将举办超4300项文旅消费活动

新华社青岛6月30日电（记者 杨湛菲 徐壮）2025年全国暑期文化和旅游消费季30日在山东省青岛市启动。记者从主场活动上获悉，文化和旅游部于7月至8月举办2025年全国暑期文化和旅游消费季。其间，各地将围绕消夏避暑、滨海度假、观演赏剧、赶集看展、亲子游乐、夜间消费等暑期文旅消费热

点，推出丰富多彩的应季文旅产品和活动，举办超4300项约3.9万场次文旅消费活动。

据介绍，消费季以“文旅惠民乐民共享美好生活”为主题，突出暑期文化和旅游消费特点，组织各地策划开展精彩纷呈的消费惠民活动，推出内容多样的文旅新产品、新场景。

文化和旅游部产业发展司协调有关机构推出系列消费促进活动及惠民措施。主场活动上，中国民航局发布暑期航空客运惠民服务措施；中国气象局发布16条避暑旅游路线及特色文旅活动；中国银联、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、兴业银行等金融机构推出文化和旅游消费金融优惠措施；中国

石化、大麦娱乐等企业发布了暑期线上线下融合文旅活动及消费惠民措施。

消费季期间，各地还将推出消费券、票价优惠、消费满减、折扣套餐等惠民措施，发放超5.7亿元消费补贴，加大消费惠民力度，更好满足人民群众暑期美好生活需要。

## ◀◀（上接1版）

我们脚下的神州沃土，孕育了五千多年的中华文明，见证了百年的峥嵘岁月，祖国的山山水水、一草一木都蕴含着那么一种精神，那么一股力量。

2022年4月，同中国人民大学师生代表座谈，习近平总书记回忆起年轻时的经历，深情寄语广大青年用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现中国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏，把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇在事业追求中。

青春何以不负，人生何以无悔？家与国、小我与大我、人生际遇与时代使命碰撞交织，辩证法蕴于其中，得其大者可以兼其小。

正如李大钊《青春》一文所言：以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙，资以乐其无涯之生。

当年在贫瘠的黄土地上，洗脱了迷惘、彷徨而充满自信；年轻时读马列，写下厚厚的读书笔记，达到否定之否定、温故而知新；面临出国、工作的选择，最终因为想做点儿事而留在国内，一路走来，习近平深知青春所思，更以亲身经历指引青年所往。

何以乐其无涯之生？

个人的一滴水，只有汇入民族理想的大海中，才能永不干涸；青春的一苇舟，只有乘于时代前行的浪潮上，方可坚其所托。

## （二）青春在哪里用力？

于实处用力，从知行合一上下功夫。知物由学。青年人正处于学习的黄金时期，应该把学习作为首要任务，作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式。

为学之道，莫先于穷理；穷理之要，必在于读书。

刚到陕北插队，村里人对知青中年龄最小的习近平第一印象是，这个瘦高的后生有两个很沉的箱子。

两个箱子里，装的满满都是书。

无论上山放羊，还是田间农隙，习近平总是手不释卷。曾徒步30里去借《浮士德》，也曾效仿《怎么办》中的主人公拉赫美托夫磨炼意志。乡亲们记得：习近平干了一天活后，晚上还点着煤油灯看砖头一样厚的书。

物质文化生活匮乏的年代，闭塞而荒凉的黄土高原上，青年习近平以一物不知，深以为耻，便求知若渴的态度在书海中徜徉、求索。

要克服浮躁之气，静下心来多读经典，多知其所以然。要勤于学习、敏于求知，注重把所学的知识内化于心，形成自己的见解。既多读有字之书，也多读无字之书，注重学习人生经验和社会知识。习近平总书记言语谆谆，向青年传授的都是切身的体悟和思考。

青年如何成才，人生之路怎样行稳致远？习近平总书记一言以蔽之：立德为先，修身为本，这是人才成长的基本逻辑。

《周易》有云：“地势坤，君子以厚德载物，《大学》开篇讲‘大学之道，在明明德，《礼记》载‘修身践言，谓之善行’。”这是中华民族绵延千载的修身之道。

心有所信，方能行远。习近平同志到正定任职伊始，就在办公室挂了一幅书法作品，上书“周而不比，和而不同”，自觉以君子的品格要求自己，彰显修齐治平的追求。

2014年5月4日，习近平总书记来到北京大学，以人生的扣子从一开始就要扣好的生动比喻，指明一个人在成长初期树立正确价值取向的重要性。

从北大座谈会上提出的“勤学、修德、明辨、笃实”八字箴言，到致全国青联学联大会贺信中强调的“志存高远、德才兼备、情理兼修、勇于开拓”十六字诀……习近平总书记深刻思考培育新时代好青年的时代课题，为广大青年指明立德修身的人生坐标。

道不可坐论，德不能空谈。青春，是一个朝气蓬勃的形容词，更是一个起而行之的动作词，必须于实处用力，从知行合一上下功夫。

从北大座谈会上提出的“勤学、修德、明辨、笃实”八字箴言，到致全国青联学联大会贺信中强调的“志存高远、德才兼备、情理兼修、勇于开拓”十六字诀……习近平总书记深刻思考培育新时代好青年的时代课题，为广大青年指明立德修身的人生坐标。

担任梁家河大队党支部书记时，习近平同志在报纸上读到一篇介绍四川人民推广利用沼气的文章，心潮澎湃。他步行几十里山路来到延川县城，争取县里的支持。随后，习近平一行6人辗转千里前往四川“取经”，40天走了5个地区17个县，每到一个沼气池，他们都搭上梯子下到里边看，白天考察，晚上总结。

带着学到的知识回到梁家河后，习近平既当指挥员、技术员，又当施工员，带领乡亲们反复实践，建成了陕西的第一口沼气池，一举打破“沼气不过秦岭”的说法。

以知促行、以行求知，这是习近平总书记始终如一的品格，也是对广大青年一以贯之的期盼。

1985年，正在厦门大学读书的张宏樑结识了时任厦门市委常委、副市长习近平，并经常得到习近平同志的指导和帮助。

第一次见面，习近平同志一番话深深印刻在张宏樑的心中：你们虽然读了很多书，但书里有很多水分，只有和群众实践结合，才能把水分挤掉。要给书本上的知识挤缩水，才能得到知识干货。

1990年，时任福州市委书记习近平同北京大学赴闽社会实践团的同学们座谈。迎着一双双热切的眼睛，他语重心长：不要认为学校中学到的知识是高超、万能的，只有到社会中与群众打成一片、扭到一起后，产生了社会责任感，才能获得真知灼见。

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。那么，就到基层一线去，到人民身边去。

禾苗在地里墩一墩，才能吃土更深、扎根更实，在风雨中抗倒伏、立得住。年轻人在基

层墩一墩，把基础搞扎实了，后面的路才能走得更稳更远。于基层锤炼，到人民中扎根，这是青春力量的源泉。

改革开放之初，正当而立之年的正定县委书记习近平对前来采访的记者说：“《中国青年》上不是正在争论人生的路为什么越走越窄吗？你实事求是地写写我的实践与体会，就算我从基层青年干部的角度发个言吧。

答卷，写在鲜活生动的实践中

去乡村考察，赶上乡亲们边干边聊，以身作则要求机关干部到基层调查，要一下到底，亲自摸情况，直接听反映，寻求源头活水；

了解到当地经济和农业上单打一的现状和农民生活的困难，跑地区、跑省里、跑北京，让老百姓从高征购重压下解放出来；

接到农村青年反映抓商品生产问题的来信，第一反应是发现人才的兴奋，要求核查情况，请对方出来抓商品的生产。

在正定工作三年多，习近平同志走遍全县每一个村，与干部群众打成一片，切中基层所盼定计划、谋发展，使正定赶上时代大潮，道路越走越宽广。

对清人郑板桥的名诗《竹石》，习近平总书记深有感触，曾将其改了几字，表达当年上山下乡的体会：深入基层不放松，立根原在群众中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。

多年之后，回忆往昔，他这样动情地说：人世间啊，在基层。

2023年3月，在全国两会江苏代表团审议现场，80后土壤学硕士魏巧代表向总书记讲述自己运用所学，返乡创业成为数字化大田种植的行家里手的经历。

总书记高兴地为她点赞：像魏巧这样的同志到农村去，很好！

青春，应该在哪里用力、对谁用情、如何用心？

习近平总书记为广大青年树立标杆、赠予箴言。

## （三）青春怎样出彩？

青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。一代人有一代人的青春。

当今青年一代，成长拔节伴随祖国的强盛，有着开阔的视野和广阔的天地，也不乏成长的阵痛和困惑。

有的沉溺于生活里的小确幸，计较付出的性价比；有的嘴上说“随便”，心里装着不甘，在“躺不平”又“卷不动”中“仰卧起坐”；还有的“找捷径”，钻空子，期待所谓的一夜成名暴富。

在一些青年中，青春沾染了惰气、暮气、邪气。还有一些青年眼高手低、心浮气躁，耽于空想、急于实践，甚至幻想着天上掉馅饼、一拳砸出一个金娃娃来。习近平总书记深刻指出，任何贪图享乐、坐享其成的心理，任何不

思进取、不劳而获的心态，对国家和民族发展都是有害的，对青年个人成长也是不利的。

青春是人生之春、人生之华。时代的浩荡洪流中，青年该如何不负使命，青春又该如何焕发光彩？

80多年前，毛泽东同志给出答案：什么是模范青年？就是要永久奋斗这一条。

在新时代，习近平总书记号召：我们的生活条件好了，但奋斗精神一点都不能少，中国青年永久奋斗的好传统一点都不能丢。

青春怎样出彩？首要要求就是自找苦吃。

当年，在梁家河的乡亲们眼中，习近平是受下罪，吃下苦的好后生。

长期吃不上新鲜蔬菜，喉咙里燥得冒烟，老乡送的酸菜就是最好的美味佳肴；大冷天带着村民打井，率先下到井里，踩在冰凉刺骨的泥水里干活。

肩膀上的皮脱了一层又一层，扛起了重担，闯过了五关，锤炼了意志，才真正理解了老百姓。

好事尽从难处得，少年无向易中轻。